

蓄势未来 赋能高质量发展

战略性新兴产业代表未来科技和产业发展新方向，对经济社会具有全局带动和重大引领作用。近年来，我市精心培育激光、电子芯片等一批新兴产业，以“无中生有，补链延链强链”理念，开展产业链精准招商，成功引进北京热刺激光项目这一引擎型项目，继而引发“葡萄串”效应，相继落户15个电子信息制造项目，计划投资达250亿元；招引卓朗数据中心新基建项目，总投资19亿元，远期规划6000个机柜，打造浙南地区的大数据产业基地。正在集聚成长的新兴产业，成为我市高质量发展的重要支撑。

激光产业： 无中生有 培育百亿产业链

本报记者 柳文岳/文 朱海伟/图

走进位于东部新区占地面积246亩的热刺激光产业园一期工程，一幢幢全落地玻璃幕墙厂房在阳光下熠熠发光，颇具现代气势。

产业园正在进行室内装修和水电设施安装。工程总监汪镇告诉记者，项目建设已进入收尾阶段，待厂房验收后，就可安装调试生产设备，现正按照年底前投产的时间表开展攻坚。

而在中小企业孵化园里，东部产业集聚区管委会早已给浙江热刺激光技术有限公司安排了一幢厂房用于先行投产，供项目建成前过渡用。

公司筹备组副组长方轰兵介绍说，公司产品以光纤激光发生器、二氧化碳激光发生器为主，使用激光器可以提升产品的精度，增加产品的技术含量，加快产品更新换代，满足市场对个性化产品的需要，可以说市场前景十分广阔。特别是光纤激光器，相比其他类型激光器而言，具备可靠性高、稳定性好、性价比高等优势，产品供不应求。在今年疫情常态化下，公司生产仍实现大幅增长，1至9月实现产值1.6亿元，而去年同期只有6000万元。

有关资料表明，在下游旺盛需求的驱动下，我国激光设备市场呈现出了高速增长的态势，以激光雷达、3D传感、医疗美容、激光显示和照明等为代表的新兴应用，正在加速引爆激光产业。该产业每年以5%的速度增长，是新兴产业中的佼佼者。

热刺激光项目是近年来我市招商引资一号工程，引进的大好高项目之一，也是我市省市县长项目工程的典型，也是我市军民融合产业园的重要组成部分，于2018年10月17日开工建设。该项目主要依托北京热刺激光技术有限公司，引进上下游企业，从而形成产业集聚。总规划面积约550亩，计划总投资15亿元，投产后可实现年销售收入26亿元以上。

北京热刺激光技术有限公司



钱江机器人： 抢占智能制造制高点

本报记者 赵碧莹 文/图

随着人工红利淡去，机器人产业的潜力开始爆发，即使是在今年市场低迷的情况下，我们上半年仍有30%左右的增长。今年的疫情并没有成为浙江钱江机器人有限公司发展路上的拦路虎，反而将更多的机会送到了他们面前。一方面年初员工复工难，让更多企业选择了“机器换人”；另一方面国外疫情暴发后，很多企业处于订单不稳定状态，员工管理困难，权衡再三，干脆选择投入机器人，稳定高效且没有用工的忧虑。钱江机器人营销总监王永贵说。

钱江机器人系浙江爱仕达电器股份有限公司控股子公司，在上市公司强大应用和资本助推下，钱江机器人步入了发展快车道，2017年机器人销量超过1000台，2019年销量超过1500台，如今综合实力在国内同类型企业里排名前列。

品质是钱江机器人坚守市场的基石。我们第一款进入市场的产品是焊接机器人，那时候国内这款产品基本都靠进口。广东一家企业购买我们的产品时，是抱着怀疑的态度的，认为国产机器人用上两年，寿命就差不多了。他说。而钱江机器人给了这家企业一个惊喜，一天工作20多小时，5年时间过去了，这台焊接机器人还在车间里正常运行着。正是这个尝试，打消了这家企业对国产机器人品质的担忧。

如今，他已经向我们购买了14台焊接机器人。

控制器技术研发是钱江机器人发展的核心。就拿焊接机器人来说，我们不断革新新技术，现在已经到了第三代，马上第四代焊接机器人也将推出。第一代只有进口机器人50%~60%的速度，现在已经拉近到90%以上，在精度上也实现了大幅提升。王永贵告诉记者，国产机器人的痛点之一就是控制器、减速机、电机等核心部件以进口为主，成本降不下来、性能上不去。为此，这些年，他们花大力气自主研发核心部件。企业员工有260多人，其中研发团队就占了七八十人，还在上海



成立了智能研究院，不断进行核心技术上的突破。

如今，钱江机器人已经打造出了全系列从3KG到800KG工业机器人产品，在焊接、喷涂、打磨抛光、注胶、装配、上下料、分拣、搬运、码垛等领域的智能化生产中得到广泛应用。服务项目涵盖自动化整线设计安装、智能工厂建设等多个领域，形成了“工业机器人+智能制造”双业务驱动的产业发展模式。

随着新一代信息技术的发展，传统制造业正面临着重大变革，像钱江机器人这样的智能制造与机器人产业正迎来前所未有的发展机遇。

温岭企业也在这样的风口里，积极布局智能制造。如今，我市除了钱江机器人外，还有东部数控、北平机床、昌泓机器人、风云机器人、朗杰机械等从事工业机器人生的企业和巨霸焊接、三凯机电等若干家工业机器人配件生产企业。这些企业大多是从2012年开始研发，由于起步晚，尚处于产业孕育期。市经信局相关负责人说。

为鼓励机器人产业发展，我市出台了《关于进一步推进产业优化升级振兴实体经济的若干意见》，支持智能装备制造企业提升应用服务能力。比如，对为本市3家以上企业提供先进自动化（数字化）设备、工业机器人（关键零部件）、工程服务的（提供设备的每家实际结算金额不少于100万元），按实际结算金额分别给予2%、5%、10%的补助，每年最高不超过1000万元；对年主营业务收入首次达到1亿元、3亿元、5亿元、10亿元和50亿元的机器人本体生产企业，在目标实现年度当年，分别给予100万元、300万元、500万元、1000万元和5000万元的奖励。

万邦德制药： 打造医药产业新高地

本报记者 刘振清 文/图

上月中旬，万邦德制药集团在广东广州举行“聚势谋发展，创新赢未来”主题晚会，公司董事长赵守明向来宾介绍了万邦德制药集团及企业发展规划，详细讲述了核心产品银杏叶滴丸、石杉碱甲注射液、盐酸溴己新片的二次开发进展及市场规划、标杆市场经验等，受到与会者广泛关注。

万邦德集团创建于1978年，当时的主导产业是轴承制造业。2002年，万邦德集团收购有30多年历史的温岭制药厂，改制为万邦德制药，实现从一家工业制造企业向医药企业转型的华丽转身，发展成一家从事现代中药、化学原料药及其制剂研发、生产、销售的高新技术集团企业。公司目前拥有药品生产批准文号180多个，涉及12个剂型。

如果要用三五笔勾画一张万邦德制药集团有限公司素描的话，它的轮廓是这样的：它拥有全球首创的石杉碱甲原料及注射液、国内独家中药保护品种银杏叶滴丸两大完全知识产权的核心产品，不到一年时间里，省委书记、省长先后莅临考察，盛赞企业的产业优势和发展势头。2019年，万邦德制药被评为“中国医药工业最具成长力企业”，荣获“中国医药行业成长50强企业”称号，入选“2019年度中国医药工业百强系列榜单”“2019年度中国中药企业TOP100排行榜”，2020年被评为“中国医药工业最具成长力企业”。

万邦德制药生产的银杏叶滴丸，不仅是全国独家品种，而且拥有完全知识产权。他们采用世界领先的熔融固体分散技术，先进的提取生产工艺，确保了原料中有效成分的充分提取和质量稳定，从而使得

